

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный
округ Тропарево-Никулино, пр-кт
Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Соколова Михаила Владимировича
«Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом
Орловского региона в 1918-1934 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –
Отечественная история

Актуальность темы исследования. Историческое регионоведение на современном этапе развития гуманитаристики является актуальным направлением научного знания, и диссертационное исследование, представленное М. В. Соколовым, вносит свою роль в изучение истории Орловского края в контексте Отечественной истории. Работа выполнена в русле социальной истории с применением метода микроистории, что также актуализирует содержание настоящей диссертации в сравнении с ранее выполненными исследованиями.

Представленные М.В. Соколовым теоретические разработки, полученные в результате диссертационного исследования, обладают научной новизной и значительным образом дополняют имеющуюся картину сведений о функционировании органов государственной безопасности на указанном в диссертации временном периоде.

1. Диссертантом разработана периодизация истории органов государственной безопасности Орловского края. Выявлены местные особенности в структуре и функционировании системы органов ВЧК-ГПУ-

ОГПУ, сложившиеся в результате упразднения Орловской губернии в 1928 г. Эти изменения коснулись и структуры органов госбезопасности.

2. Доказано, что Орловская губерния в период 1918-1922 г. была одним из ключевых региональных центров системы обороны страны в ходе Гражданской войны. Соискатель отметил, что губернские органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ выполняли функции не только регионального и местного характера, но и межрегионального, в масштабах Орловского округа войск ВЧК, объединявшего территории Орловской, Воронежской, Курской и Тамбовской губерний.

3. В результате проведенного исследования М.В. Соколову удалось показать роль органов государственной безопасности в кадровом обеспечении партийно-государственного аппарата управления Орловским регионом. Диссертант отмечает, что чекисты входили в состав руководящих партийных и советских органов и Орловской губернии, и Орловского округа, и Орловского района.

4. Автор проанализировал и определил роль региональных и местных органов государственной безопасности в общественно-политической жизни Орловского края в 1918-1934 гг., а также выявил значение региональных органов государственной безопасности в проведении экономической и религиозной политики Советского государства.

5. Деятельность ВЧК-ГПУ-ОГПУ-НКВД охарактеризована в качестве фактора исторического процесса в российском регионе.

Исследование М. В. Соколова имеет достаточную степень апробации, первая публикация вышла в свет в 2018 году. Результаты исследования опубликованы в 6 научных трудах, в том числе 4 статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и входящих в список РАНХиГС.

Достоверность и новизна исследования, а также полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на репрезентативном источниковом фундаменте. Так, в научный оборот были введены документы, переданные на постоянное хранение в

Государственный архив Орловской области (ГАОО), Государственный архив Брянской области (ГАБО), Центр документации новейшей истории Воронежской области (ЦДНИ ВО). Диссертантом изучены материалы ведомственного архива госбезопасности - Архива Управления ФСБ России по Орловской области. Использовались также материалы из фондов Российского государственного военного архива (РГВА). В научный оборот введены ранее не опубликованные источники. Помня о том, что диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, делаем вывод о квалифицированном подходе к анализу контента материалов архивного хранения Государственного архива Орловской области.

Использование материалов местной периодической печати: газет «Орловская правда», «Известия Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов г. Орла и Орловской губернии» за 1918-1934 гг., а также корпуса мемуаров бывших сотрудников системы госбезопасности позволили диссертанту выявить как общую социально-психологическую обстановку в регионе, так и конкретно-исторические характеристики их профессиональной деятельности.

Критический анализ источников отличает настоящее исследование.

Глубокий анализ историографии свидетельствует о компетентности диссертанта в теме исследования.

Структура работы логична: шесть параграфов объединены в три главы по проблемно-хронологическому принципу.

Во вводном разделе диссертации в качестве магистрального подхода заявлен междисциплинарный характер исследования, однако данное заявление нуждается в пояснении и конкретизации: в чем именно заключается его полидисциплинарность?

Во втором параграфе третьей главы сообщается: «На многосторонней основе, с участием органов ОГПУ, разрабатывались развернутые планы антирелигиозной работы» (стр. 140-142). Данный тезис нуждается в авторском

пояснении: совпадали ли методики, идеология, организационные установки, соотношение «общего» и «частного» у сторон дискурса?

Указанные выше замечания носят рекомендательный характер и нисколько не умаляют заслуг соискателя.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов.

Теоретические наработки диссертации могут найти свое применение при подготовке обучающих курсов по истории России, теории и истории национальной безопасности, истории органов государственной безопасности России, а также при подготовке специальных трудов по истории ВЧК-ГПУ-ОГПУ. Перспективным представляется использование материалов диссертации на практике в краеведческой деятельности, в подготовке к проведению практических занятий по советскому периоду первой половины XX столетия в Отечественной истории.

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Понятийный аппарат и терминология диссертационного исследования соответствуют тематике. Хронологические и территориальные границы исследования квалифицированно очерчены. Разработана авторская периодизация деятельности органов государственной безопасности в период 1918-1934 гг. на территории Орловского края. Предложена объяснительная модель отличия в периодизации истории деятельности органов госбезопасности Орловского края от периодизации деятельности общегосударственной организации вследствие реформирования административно-территориальных границ и изменения статуса региона.

В связи с вышесказанным считаю, что работа Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: Диссертация Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов

госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития исторической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Соколов Михаил Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент
 профессор кафедры теории и
 истории государства и права
 Сибирского института управления - филиала
 Российской академии народного
 хозяйства и государственной службы при
 Президенте Российской Федерации



Т.Г. Недзелюк

«20» марта 2025 г.

Сибирский институт управления – филиал
 ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
 и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
 630102, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, д. 6.
 Тел. +7 913 905 68 93, Nedzelyuk-tg@ranepa.ru

Подпись	Недзелюк Т.Г.
удостоверяю	Маслова А.В./А.С.
№	20
дт	март 2025

